Возрастные психологические особенности дошкольников 6-7 лет с задержкой психического развития.

· низкий уровень развития восприятия (дети не владеют представлениями об основных цветах, геометрических формах, времени и пространстве);
· [bookmark: _GoBack]отклонения в развитии внимания: неустойчивость, рассеянность, низкая концентрация, трудности переключения;
· неравномерная работоспособность;
· отклонения в развитии памяти: преобладание наглядной памяти над словесной, большая сохранность непроизвольной памяти по сравнению с произвольной, недостаточный объём и точность запоминания;
· нарушен поэтапный контроль над выполняемой деятельностью: они часто не замечают несоответствия своей работы предложенному образцу, не всегда находят допущенные ошибки, даже после просьбы взрослого проверить выполненную работу;
· снижена потребность в общении как со сверстниками, так и со взрослыми.
· нарушения речи; 
· не сформирована мотивационная готовность. Даже если ребенок хочет идти в школу, в большей степени его привлекает учебная атрибутика - в школе он будет играть, а не учиться;
· отмечается низкий уровень эмоционально-волевой готовности. Ребенок не может подчиниться правилам дисциплины, неспособен к длительным интеллектуальным усилиям;
· испытывают трудности при выполнении заданий, связанных на развитие мелкой моторики;
· непроизвольное внимание развито значительно лучше, чем произвольное (произвольно внимание, в сопровождении некоторых волевых усилий, направляется на объект);


