Детско-родительские проекты группы №7 по теме «Разнообразие природы Свердловской области»
Основная цель всех форм и видов взаимодействия ДОО с семьей – установление доверительных отношений между детьми, родителями и педагогами, объединение их в одну команду, воспитание потребности делиться друг с другом своими проблемами и совместно их решать. Важным результатом нашего исследовательского проекта  явилась презентация детско-родительских проектов.
[bookmark: _GoBack]Особенность детско – родительского проекта заключается в том, что в проекте принимают участие дети, родители, педагоги. Совместный сбор материалов, изготовление атрибутов, игры, конкурсы, презентации раскрывают творческие способности детей, вовлекают родителей в воспитательный процесс, что естественно сказывается на результатах. Родители, участвуя в реализации проекта, являются не только источниками информации, реальной помощью,  поддержкой ребенку и педагогу в процессе работы над проектом, но и становятся непосредственными участниками образовательного процесса, обогащают свой педагогический опыт, испытывают чувство сопричастности и удовлетворения от своих успехов и достижений ребенка. 
Реализуя метод проектов, мы воспитываем самостоятельную и ответственную личность, развиваем умственные и творческие способности ребенка. Семейные творческие проекты расширяют кругозор детей и взрослых, наполняют их творческой энергией, помогают выстроить взаимоотношения и сотрудничество семьи и детского сада.
Опираясь на опыт нашей работы, можно сказать, что детско-родительские проекты дают положительные результаты. В процессе реализации данного проекта  активно участвовали почти все дети и их семьи.
А начали презентацию проектов с истории, вернее с древности.  Зевахин Егор представил ролик «Древние жители Урала». А для этого он с родителями не только изучал Википедию, читал книги, но и посетил вместе с братом  динопарк "Затерянный мир". Очень важную и содержательную презентацию о значении воды представила Пряхина Маша. У наших юных экологов ее презентация вызвала много вопросов и дополнений.  По содержанию хочется отметить выступление  Степы Панфилова, а рассказал он нам о березе. Его выступление было очень логичным и подробным. Мы думаем, что свой опыт первой публичной защиты своих проектов дети запомнят и будут использовать в дальнейшем в школе.

