                                          Консультация.
         «Нравственно - патриотическое воспитание в семье».
С чего начинается Родина? Всем известны первые строки этой песни. Для каждого человека она начинается с чего-то своего, с чего-то особенного. С первого вздоха, с первого слова. С первой улыбки матери, с семьи, уютного дома, детского сада, школы, верных друзей. У каждого есть своя маленькая Родина, место, в которое всегда хочется вернуться, где всё знакомо, где всё напоминает о детстве. Именно в детстве формируется такое понятие, как Родина. Малая или большая Родина – это любовь. Любовь к своим родным и близким, к месту, где ты родился и рос, любовь к природе. Родина начинается с уважения. С уважения к народу, его традициям и обычаям, с уважения к памяти предков. Родина начинается с памяти. С памяти трагедий, ошибок и подвигов, падений и взлётов. Родина начинается с мужества. С мужества менять и стремиться вперёд. Родина начинается с осознания. С осознания себя и своего места в мире, с осознания выбранного пути. Очень важно и необходимо в период дошкольного детства сформировать основы духовно-нравственных и гражданско-патриотических качеств личности.
 Семья и детский сад выполняют каждый свою функцию, поэтому не могут заменить друг друга и должны взаимодействовать во имя полноценного развития ребёнка. Отец и мать – самые близкие и самые убедительные «образцы», с которых ребёнок берёт пример, которым подражает, по которым строит своё поведение. Помочь ребёнку разобраться что есть зло, добро, не оставить его равнодушным ко всему живому, к своему городу, народу – вот цель, которая должна стоять перед нами, взрослыми.
С чего необходимо начать? Конечно, с самого дорогого, с близких и родных, с самого ребёнка. Понимание чувства патриотизма, любви к Родине приходит к ребёнку именно в семье, через ощущения матери и отца. И менно в любви ребёнка к своим родителям заложено его будущее чувство семейного воспитания.
Очень полезно рассматривать с детьми семейные альбомы. Воспоминания… они есть у каждого человека, большого и маленького. И копятся они не только в памяти, но и в семейном альбоме – символе времени. Листая семейный альбом вместе с ребёнком, можно показать ему отрезок времени, когда вы сами были маленькими, а ваши родители были такими же как вы, и бабушка была просто мамой! Я помню, что мы всей семьёй очень часто перелистывали семейный альбом. Родители рассказывали о традициях их семей, о жизни в деревне, о родственниках и соседях. Глядя на фотографии, я мысленно становилась участником тех событий. Эти семейные вечера были трогательны и увлекательны. Не упускайте возможность чаще общаться с ребёнком, рассматривая фотографии из семейного альбома. Сохранение во многих семьях обычаев и традиций, которые передаются из поколения в поколение, своеобразие семейных и родственных отношений являются хорошим средством передачи семейного житейского опыта детям, способствуют воспитанию гуманных отношений в обществе, и в целом положительно влияют на формирование ребёнка как личности.
Ребёнку необходимо знать свой домашний адрес, фамилию, имена, отчества родителей. Объясните ребёнку, что дом, в котором он живёт, подъезд, двор, улицы, парк – это всё наш общий дом, который мы должны беречь и охранять. Вместе с ребёнком посадите во дворе своего дома деревце, цветы и покажите, как преобразилась придомовая территория. Выразите восторг и восхищение. Не упускайте возможности прогулок по улицам микрорайона. Обращайте внимание на архитектуру построек, значимые объекты (завод «Уралхиммаш», Комсомольский сквер, парк, больница, магазины), на то, как специальные службы заботятся о привлекательности и чистоте улиц. Помогите ребёнку увидеть и полюбить родной микрорайон. Это расширит кругозор детей, приобщит к культуре. Поощряйте любознательность и интерес, потребность к самостоятельному познанию окружающего мира.  Воспитывайте в ребёнке любовь, доброту, внимание и заботу. Это и есть нравственные начала, с этого начинается Родина.

