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Патриотизм – это такое теплое и важное чувство! Давайте поговорим о том, как развить его у малышей, ведь это закладывается с самого раннего возраста, как фундамент крепкого дома. Вместо сухих фактов и дат, которые детям пока сложно понять, лучше использовать живые образы и эмоции. Вот несколько идей:
Рассказывайте истории: 
Не просто о великих людях, а о простых людях, которые делают добрые дела для своей страны. Например, о враче, который лечит детей, о учителе, который учит детей, о строителе, который строит дома. Важно показать, что каждый вклад важен.
Пойте песни: 
Патриотические песни – это мощный инструмент! Они запоминаются легко и вызывают положительные эмоции. Даже если малыш еще не понимает всех слов, мелодия и ритм создадут нужную атмосферу.
Читайте книги:
Подбирайте книги с яркими картинками и простыми текстами о природе вашей страны, о ее истории, о людях, которые живут в ней.
Изучайте символы:
Расскажите о флаге, гербе, гимне. Объясните, что они означают, но не перегружайте информацией. Пусть это будет увлекательное открытие, а не скучная лекция.
Участвуйте в праздниках:
 День Победы, День России – это прекрасные поводы для совместных мероприятий. Украшайте дом, готовьте праздничные блюда, смотрите тематические фильмы (подбирайте возрастные!).
Посещайте интересные места:
 Музеи, памятники, театры – все это поможет детям лучше узнать свою страну и гордиться ею. Но помните, что все должно быть интересно и не утомительно для малыша.
Говорите о гордости:
 Не стесняйтесь выражать свою любовь к Родине. Дети очень восприимчивы и перенимают эмоции взрослых. Рассказывайте о том, что вам нравится в вашей стране, о ее красоте, о ее людях.
Главное – делать это ненавязчиво, с любовью и интересом. Патриотизм – это не слепое следование правилам, а чувство гордости и ответственности за свою страну, за ее будущее. И это чувство нужно взращивать с детства, как нежный росток. 

