[bookmark: _GoBack]Как привить любовь к чтению у ребёнка?
Как вы считаете, почему наши современные дети не хотят читать? Мы ведь в своё время читали. Давайте будем честны с вами, интересно, сколько бы времени мы проводили за книгами, если бы и в нашем детстве было столько развлечений, сколько сейчас у наших деток. Для них компьютерные игры интереснее книг. Так как же быть? Выход есть, и он реальный.
1. Пример родителей.
Если в вашем доме мало книг, а родители книгам предпочитают телевизор и телефон, то ваш ребёнок вряд ли захочет читать. А если малыш видит периодически маму с папой с книгой в руках, да ещё и как они обсуждают прочитанное, он скорее всего тоже заинтересуется.

2. Чтение в удовольствие, это не обязанность.
Если вы действительно хотите приучить ребёнка читать, а не вызвать у него отвращение к этому занятию, никогда не ругайте его за то, что он не желает читать. Не стоит ставить условие, что, прочитав, к примеру 10 страниц, поиграешь на компьютере. Он будет стараться просто быстрее с чтением разделаться. Результата не будет.
3. На самом интересном…
Когда ваш ребёнок любит слушать, как вы ему читаете, не отказывайте ему в этом. Но закончив чтение на самом интересном месте, говорите: «Всё, мне некогда, если тебе интересно – дочитай сам». Обычно так и происходит.

4. Выбор книг.
Выбранная книга для ребёнка должна быть ему интересна. Вы должны знать, чем интересуется ваш малыш. Ведь мы и сами не будем читать те книги, которые нам неинтересны, не говоря о детях. Важно знать, чем увлекается ваш ребёнок и предложить ему книгу этого жанра, он точно не сможет отказаться. Интересы у детей меняются со скоростью ветра, поэтому важно наблюдать за ребёнком и тут же реагировать.
5. Устройте викторину.
Договоритесь с другими мамами, скорее всего такая проблема с чтением не у вас одних. Проведите развлечение. Выбираете книгу, срок для её чтения и проведите викторину в виде вопросов и ответов, победитель получает приз. Можно приурочить это, например, к дню рождения. Если понравится, можно их проводить периодически.
6. Книги по возрасту.

Они обязательно должны соответствовать возрасту детей. Пусть читает то, что ему нравится. Даже если вам это не нравится. Остальное придёт со временем. Ведь основная задача, чтобы ребёнок полюбил читать.
7. Семейные чтения.
Выберите книгу, которая понравится вашему сыну или дочке и читайте вслух все вместе. Если ребёнок не проявляет желания сам читать вслух, не заставляйте его, пусть просто слушает. Потом совместное обсуждение. Это улучшит ваши взаимоотношения, атмосферу в семье.

8. Электронная книга.
Мы, конечно, не сторонники гаджетов, но здесь все методы хороши. Этот вариант тоже хорош. Здесь нет рекламы, игр и всего прочего. Чем замечательно, её можно брать с собой и читать там, где нет интернета.
Эти способы точно помогут вашим детям полюбить книги и чтение. Но стоит помнить, что всё индивидуально. То, что нравится одному, может не «зайти» другому и наоборот. Так что терпение и труд.
Друзья, а у вас есть какие-то проверенные способы, чтобы ребёнка заинтересовать чтением? Как вы думаете, нужно ли заставлять читать ребёнка?
