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Цель: создание условий для полноценного проявления и развития педагогического мастерства на основе организации пространства для профессионального обмена опытом по развитию навыков чтения дошкольников с ОВЗ.
Задачи:
- раскрыть содержание мастер-класса посредством ознакомления с разными приемами работы.
- показать практическую значимость использования дидактических игр при формировании навыка чтения.
- отработать приемы работы с буквами и словами на деятельностной основе (работа в группах).
Материально-техническое и методическое обеспечение: дидактические игры, карточки с заданиями для каждого группы на отработку навыка чтения, карточки для работы с текстом, раздаточный материал на этап рефлексии.
Продолжительность проведения: 15 минут на одну подгруппу.
Целевая аудитория: педагоги начальной школы, воспитатели. В практическую деятельность будет включено не более 25 человек.
Планируемый результат: участники мастер-класса получат знания по формированию навыков обучения чтению дошкольников с ОВЗ через разнообразные приёмы.
Основные преимущества мастер-класса - это уникальное сочетание: короткой теоретической части, индивидуальной работы, направленной на приобретение и закрепление практических знаний и навыков.
Ход мастер-класса
1. Организационный момент. 
Добрый день, уважаемые коллеги!
Меня зовут Оксана Сергеевна, я учитель-дефектолог в разновозрастной группе детьми с ЗПР 5,6,7,8 лет. 
Рада приветствовать Вас на мастер-классе, где представлю Вам дидактические игры, которые помогают нам в подготовке к навыкам обучения чтения.
Проблема: Одна из наиболее распространенных причин школьной неуспеваемости - задержка психического развития. Понятие задержка психического развития — нарушение нормального темпа психического развития, когда отдельные психические функции (память, внимание, мышление, эмоционально-волевая сфера) отстают в своём развитии от принятых психологических норм для данного возраста. 
У всех детей с ЗПР наблюдается системное нарушение речи, тем самым возникают сложности в овладении речевыми навыками, навыками звукового анализа и синтеза.
Т.к. наши дети идут в массовые школы, то нам необходима систематическая и целенаправленная работа над развитием и совершенствованием навыка чтения.
1. При формировании навыка необходимо опираться на развитии таких важнейших психологических процессов, как восприятие, внимание, память, мышление.
2. Навык чтения значительно укрепляется, совершенствуется, если параллельно с ним развиваются и другие виды речевой деятельности: аудирование, говорение, письмо.
3. Занятия по чтению необходимо строить так, чтобы содержание, формы и методы работы на занятиях формировали у дошкольников положительную мотивацию, интерес к чтению и к книге вообще.
Для детей ЗПР с тяжелыми когнитивными нарушениями необходима коррекционно-образовательная работа над отработкой восприятия образа буквы, которая является необходимой составляющей успешного овладения чтением.
Поэтому вопрос формирования у детей с ОВЗ навыков чтения остаётся весьма актуальным. 
Цель мастер-класса: Показать практическое применение игровых методов и приемов в формировании у детей навыков чтения, слияния гласных и согласных звуков в слогах, словах. 
Задача, стоящая перед педагогом: сделать для ребенка увлекательной тренировку в технике чтения и привить интерес к чтению, способствовать обогащению словарного запаса и развитию речи детей.
Таким образом, работа по обучению навыков чтению детей с задержкой психического развития проводится системно, поэтапно, предусматривает использование целого комплекса дидактического материала, который применяется в различных формах организации детей: фронтальные, подгрупповые и индивидуальные задания. 
Систематическое его применение и продуманная методика работы обеспечивает возможность лучшего усвоения учебного материала, развития устной речи, формирования интереса к учебной деятельности в целом и освоение основ чтения.

Я подготовила для Вас самые простые, доступные и при этом эффективные дидактические игры, позволяющие овладевать навыками чтения и письма, начиная с восприятия образа буквы, а также подбирается индивидуальный подход к дошкольнику в зависимости от развитого навыка чтения. 
Давайте вместе попробуем в игровой форме продемонстрировать не только свои навыки чтения, но и внимательность, быстроту реакции.

1. Д/игра «Дабл-Алфавит»: развивает внимательность, быстроту реакции и зрительную память, и позволяет в игровой форме изучить алфавит. 
Правила настольной игры: каждому игроку выдается карточка с изображением букв, ведущий поочередно показывает карточки, оставшиеся после раздачи, в которых нужно будет найти одинаковую букву, совпадающую с карточкой игроков. Тот, кто первым заметит одинаковые буквы и произнесет её, забирает карточку ведущего. Цель развивающей игры - собрать как можно больше карточек. Количество игроков до 5.
2. Д/игра «Расшифруй слово»: разгадай тайный шифр и почувствуй себя настоящим исследователем окружающего мира. Все, что для этого нужно, - это подобрать правильные фигуры с буквами. Игра предназначена для детей от 3-х лет. Правила игры: предложить ребенку одну из карточек. Нужно собрать из имеющихся в наборе букв такую же комбинацию, которая изображена под картинкой и постараться прочитать слово. Можно начинать с коротких слов, постепенно переходя к более сложным. Важно обращать внимание ребенка на форму и цвет фигур. Игра способствует развитию чтения, обогащает словарный запас, развивает зрительное восприятие, внимание и память.  А также закреплению названий геометрических форм и цветов. 
3. Тренажёр для чтения: включает в себя элементы фонетического разбора слова. Содержит слова из трех букв, закрытый слог. Определение мягкого (зеленого) и твердого (синего) звука- является фундаментом грамотности ребенка. Этот навык помогает не совершать ошибок при написании букв. Позволяет развивать обучение чтению, обучение грамоте, развитие памяти, развитие моторики. Задача ребенка- подобрать полоски с буквами и разместить их в рамке в правильной последовательности, чтоб получилось слово.

4. Д/игра «Алфавит»: познакомит дошкольников с буквами русского алфавита. Дети в игровой форме быстро выучат алфавит и запомнят много новых слов. Игра отлично развивает речь ребенка и учит находить изображения(слова) по первой букве. Карточки можно использовать в других обучающих занятиях. Заниматься можно как с одним ребенком, так и с группой детей. Пособие подойдет для начала изучения букв, закрепления изученного материала и увеличения словарного запаса.
5. Д/игра «Найди и забери»: способствует развитию навыков чтения, развивает внимание и визуальную память. 

Правила настольной игры: Разложите карточки из выбранного набора на столе словами вверх. Каждый игрок берет по оной карточке и кладет ее перед собой картинкой вверх. Он должен быстрее всех найти карточку с названием любой из 3-х картинок. Изображенных на его карточке. Как только игрок найдет пару, он кладет ее в свою стопку картинками вверх. 

В варианте игры для самых маленьких все карточки раскладываются картинками вверх. Задача игроков находить парные карточки с такой же картинкой. Эту карточку он забирает себе. Выигрывает тот, кто больше соберет карточек. Цель развивающей игры - собрать как можно больше карточек. Количество игроков до 2-5 детей.
Рефлексия с коллегами: на ВПФ
Данные дидактические игры многофункциональны, с помощью которых мы достигли результатов по формированию навыков чтения с детьми ЗПР:
1. Систематические занятия вызвали интерес детей.

2. С появлением видимых успехов возрастала мотивация.

3. Увеличился приблизительно до возрастной нормы объем внимания и восприятия.

4. Увеличился объем памяти.

5. Сформированность образа печатных букв русского алфавита.

6. Улучшилась техника чтения:

- за счет отработки поискового движения глаз;

- за счет сформированности образа печатных букв русского алфавита.

7. Обогащение игровой и учебно-игровой деятельности (самостоятельная деятельность, появление игры).

Результаты моей коррекционно-образовательной работы показывают, что целенаправленная, систематическая работа по развитию таких психических функций как внимание и восприятие, а также формирование отдельно графического образа помогает ребёнку с ОВЗ овладеть процессом чтения и лучше подготовиться к школе.
В заключении хочу подвести итог, о том, что с помощью игр со звуками и буквами поддерживается стойкий интерес к занятиям и желание узнавать новое. Игры, упражнения увлекают всех детей, даже умеющих читать.
